

岁末：致敬自己，照亮每一个日常

编者按

2021年转眼就要过去了，每到这个时候，我们总会习惯性回望这一年——年初立的目标完成了吗？这一年收获了什么？哪个时刻最难忘？也许当我们还没有找到答案时，手机相册已抢先筛选出了你的“年度回忆”。新年的烟火、街边偶遇的流浪猫、菜市场的蔬果、生日的蛋糕……手机屏幕里的每个瞬间，都成了比记忆更靠谱的备忘录，流连于其中，这一年中的点点滴滴、所有的感受和言行，瞬间都被影像唤醒了。

这一年，我们努力过、拼搏过；这一年，我们有欢笑也有泪水。有人说：这一年，我明白了，生活是开水，不论冷热，只要有适合的温度就好。每个人过的都是自己的生活，与他人无关。有人说：这一年，我明白了，感情，不能敷衍；人心，不能玩弄；缘分，不能挥霍。真心对待朋友，一定会收获珍贵的友谊。有人说：这一年，我明白了生命无常，更加懂得珍惜当下。挣干净钱，过安稳日，睡踏实觉，是人一辈子最大的福气……回顾“2021 明亮的时刻”，对大多数人而言，最明亮的还是日常生活。

其实，生活没有十全十美，简单就好；人生没有十全十美，快乐就好。人生，用心了，才是生活；不用心，就是活着。时间，珍惜了，就是黄金；虚度了，就是流水。总结过去、展望未来，我们最应该的还是感谢自己——致敬自己，努力工作，认真生活。

无论怎样，2021年将被封存，2022年即将开启。正如那句话：“没有人可以回到过去重新开始，但每个人都可以从现在开始创造全新的未来。”2022，愿我们都活成一道光，照亮每一个平凡的日常。

乐活主张

每一个日常都是冬天里的一团火，都是夏夜里的一轮明月，伴随我们安度人生春秋。世界暗淡，但你可以明亮，世界会因为你的微光而渐次明亮起来。在岁末年初这个承上启下的时刻，愿我们都用“最明亮的日常”，照亮前方的路，也温暖身边的人。

2021，最明亮的是“日常生活”

胡杨

周末中午散步，北京音乐节中正讨论2021年“你心里的一首歌”，我立刻想起电影《我和我的父辈》片尾曲《如愿》的旋律。这部影片娓娓道来4个不同年代的家庭故事，呈现了在世世代代中国人的奋斗与传承中祖国日益强大之景象。父母一辈为之奋斗的一幕幕，在子女一辈得以实现，这便是歌名“如愿”的含义。“山河无恙，烟火寻常，可是你如愿的眺望？”这首传递家国情怀的歌，也唱进了无数国人的内心。

记得那天电台主持人说，有人问电视连续剧《觉醒年代》何时出续集？有个网友的回答“亮”了：“我们今天的幸福生活，就是《觉醒年代》的续集。”

岁末“再回首”，手机相册帮你筛出“年度回忆”

岁末《单读》也做了一期《世界暗淡，她们亮了》的话题，几个女性电影人回顾“2021 明亮的时刻”。主编吴琦说，最明亮的是日常生活。“黑暗里的商场、马路都露出最平常的样子，没有人去争抢，它们也不再唬人。我在这样的缝隙里偷偷散步，觉得午夜也成了一个明亮的时刻。”

“最明亮的是日常生活”，这句话我非常认同。每年岁末都是我们“再回首”的时候，如今，当我们还没有找到这一年的关键词时，手机相册已经帮你筛选出了你的“年度回忆”；当你流连于影像之中，这一年的点点滴滴也都化成了朵朵美好。12月20日我翻看了自己的手机相册，这一年我拍了6000多张照片，很多照片至今都不舍得删。

葡萄牙诗人费尔南多·佩索阿曾说：“你不快乐的一天都不是你的。”如此说来，2021年95%的日子都是“我的”。



插图 小丽

4月，我们夫妻二人去婺源、上庐山、访苏东坡《石钟山记》里的石钟山，可谓“如愿”之旅。一直想去庐山，因为《庐山恋》是我们那代人的爱情启蒙电影，如今年过半百终于成行，且与先生携手同行；而苏东坡一直是我的“最爱”。6月，熬夜看欧洲杯足球赛，如火如荼；7月进入激动人心的东京奥运会时刻，为中国奥运健儿加油助威，为五星红旗高高飘扬自豪骄傲；8月建党百年纪念，无数优秀影视作品令人目不暇接……2021年整个夏天，基本就是激情燃烧的岁月。

“激情”上半年，“如愿”下半年

如果用“激情”形容我的上半年，那么“如愿”就是下半年的关键词。

年过半百的我们，孩子学业往往是快乐的重要指数。这一年，读研二的儿子先在腾讯顺利实习并拿到OFFER，12月初又签约更理想单位，马不停蹄奔赴美好未来。我还记得签约

那天他对我说：“我可以在这里干一辈子。”有句话说：“你的孩子不会成为你期望的样子，而是成为你的样子。”那一刻，我在儿子身上，看到了“我的样子”——找到挚爱，坚持到底。

“你是遥遥的路，山野大雾里的灯，我是孩童啊，走在你的眼眸。你是明月清风，我是你照拂的梦，见与不见都一生与你相拥，而我将爱你所爱的人间，愿你所愿的笑颜……”在《如愿》中，我们看到点点星光，照亮来时路的坎坷，更见证了中华民族薪火传承的力量。

的确，疫情困扰全球，世界暗淡，但你可以明亮，世界会因为你的微光而渐次明亮起来。在岁末年初这个承上启下的时刻，愿我们都用“最明亮的日常”，照亮前方的路，也温暖身边的人，继续书写《觉醒年代》的续集。

所有过往皆为序章，所有未来皆是续集。每一个日常都是冬天里的一团火，都是夏夜里的一轮明月，伴随我们安度人生春秋。2022，愿我秉烛而行，点亮日常。

乐活日子

邓伟琼

做一名博物馆志愿者的梦，起源于多次听志愿者彭老师讲的历代书画课。曾常年坐于麻将桌前的我，在一幅幅古画面前，心里那颗艺术的种子被唤醒了。于是，我开始听“马未都说收藏”、《故宫600年》、《西方艺术史》，还买了《人到了美术馆就好看起来》、《跟着吴昌硕去赏花》等书籍以及网课《台北故宫》。我还先后去了河南博物院、四川博物院、陕西博物馆等参观。

2019年11月，我跟彭老师专程去北京中国国家博物馆看了“新中国成立七十周年流失文物回归展”，在宋徽宗的《祥龙石图》前，我看到了石头的两次生命：一次是万年沉积诞生于地球之表的物质生命；一次是被人拾取欣赏于心神之间清奇的艺术生命。而太湖石在宋徽宗笔下“皱、漏、瘦、透”之美，让我驻足不舍离去。当我用“博物馆专用望远镜”看到《韩熙载夜宴图》里侍女服饰上的金箔、裙裾上的亚麻纹路、衣褶里的花纹勾勒、韩熙载忧郁的眼神、丝丝发亮的胡须，连鼓架装饰的细节也无一例外，我为古代艺术的极致美而惊叹。从北京回到重庆后，我就燃起了一个心愿——当“博物馆志愿者”。

没想到2020年新冠肺炎疫情突然暴发，疫情期间我坚守在医院一线，感受到太多朋友的关注和帮助，那一刻我更坚定了要做一名志愿者回馈社会的决心。

今年年初，看到“重庆中国三峡博物馆”志愿者的招聘信息，我立即精心准备。从为什么要当志愿者到对展厅内容的收集、梳理、补充，一次次在每一件实物面前的细致观察，结合自己知识体系的延展……为了烂熟于心，我甚至恢复了读书时的睡前默背。就这样经过历时4个月的多轮淘汰，我成为了重庆中国三峡博物馆的一名“讲解岗志愿者”。

今年7月11日，我终于戴上写着我名字的志愿者胸牌，开始了我的第一场博物馆讲解。我穿着旗袍，端庄优雅地站在了“西南少数民族风情厅”，随着我讲解的深入，听众也越来越多……

9月中旬，为纪念“重庆中国三峡博物馆”建馆70周年，我们举办了多重量级展览，包括“齐白石的画展——白高天下”。于是又一波海量密集的知识输入，通过竞争考核我如愿站在了“白高天下”的展厅。记得一次我从齐白石抗战时期的气节讲到他的花鸟、人物、山水的“书画同源”，当我说完结束语，观众们使劲鼓起了掌。

在我看来，博物馆志愿者，只是一个抛砖引玉者。如果观众能从我的讲解中有所得，那就是我做志愿者的意义。

2021，我如愿做了博物馆志愿者

乐活感悟

2021年的岁末总结我想说说那些“小而美”的生活习惯，这些小习惯慢慢做下去就会感受到“时间的魔力”。其实，感知美好、感知快乐也是一种能力，用心对待生活，生活就会回馈给我们美好。

坚持小习惯，见证“时间的魔力”

黎贝卡

我越来越相信一个词，叫“时间的魔力”。无论是变美、理财还是工作技能的提升，甚至是生活幸福感的提高，都不是一步到位的，而是一点一点积蓄时间的力量。2021年的岁末总结我想说说那些“小而美”的生活习惯，这些小习惯坚持了一两次也许会觉得没用，但慢慢做下去就会感受到“时间的魔力”。

1.睡前十分钟冥想训练。以前我为了尽快入睡，试过喝酒喝晕、吃药、夜跑、听助眠音乐……但各种方法都收效甚微。今年困扰我很多年的入睡障碍改善了，最大功臣就是：每天睡前做十分钟冥想训练。

冥想很简单，找个不被打扰的地方，坐下来，闭上眼睛，把全部注意力放在自己的呼吸上，观察自己的想法，将脑子里的杂念逐渐收拢到某一个点，直至放空。经过10分钟冥想，有效“清空大脑”，躺上床时整个人心平气和，很快就入睡了。最近开始我每天醒来也会先做几分钟冥想，让这一天有更好的打开方式。

冥想训练还让我养成了跳出来“观察自己想法”的习惯，也让我情绪变得更加稳定，连楼上嘈杂的装修声都让我没那么烦躁了。如果你也想尝试冥想，推荐看易懂易学的《十分钟冥想》。

2.起床后先整理床铺。每

一天的打开方式真的很重要，睁开眼睛就抓手机、看微信，头脑会迅速被各种信息挤爆。现在醒来，我都会先整理床铺。

其实，无论书桌还是衣柜的乱，其实都跟整个人头脑乱有关系——人乱的时候，东西就会乱。早上起来先整理完床铺，会感觉对这一天的开头做了一个整理，然后拉开窗帘清洗漱完，再做几分钟冥想，启动自己的身心后，想一下自己今天要做什么，给自己一个正面暗示——今天会很棒的一天！新的一天有个好的开头，心情就会很好，一整天的效率也都提升了。

3.好好吃饭，对生活小事保持专注。今年我饮食上的最大变化是在外面吃饭吃得很少，尽量在家吃饭，吃饭速度也变慢了。因为前段时间老觉得胃不舒服，去看医生说没什么事儿，但让我要好好吃饭。

我过去经常在吃饭时看视频、回复各种信息，或者约别人在吃饭时谈事情……这种情况下，吃东西是没味道的，胃也很紧张。而且吃饭太快，匆匆下咽，长此以往胃自然不舒服。不仅是吃饭时分心，有段时间跟家里人喝茶，我也是一边喝一边刷手机或处理工作，也经常是“不在场的状态”。其实，从刷牙、喝水、吃饭、梳头这些小事开始，试着对它们保持投入和专注，对安抚身心真的有效。

4.中午或黄昏小睡15分钟。白天小憩一下，整个人会迅速充电，眼睛也会舒服一些，不至于一根弦绷得太久太紧。但是只需小睡一下就够了，白天睡太久会越睡越头疼。

5.每天至少到户外走半小时。在城市生活久了，能接触大自然完成了一件奢侈的事情。其实不一定要去郊外，在市区也可经常在户外

走走，走出写字楼，不要总宅在家里，或者出去晒晒太阳，对身心都有好处。

6.久坐后用头写“米”字。我写文章坐久了最累的是脖子，一动就会咋咋响，有时候还会吓到别人，很容易得颈椎病。今年我会提醒自己，坐一会就起来活动一下，并用头在空中画个“米”字。

7.用手机随时记录生活。用手机记录自己的生活碎片，我发现这一年已积攒了很多美好的生活瞬间。每次我发朋友圈都有人说“好羡慕你的生活”，其实我记录的都是一些琐事，比如，下班后的晚霞、忙了一天才吃到的美食、嘴角的皱纹……其实，只要试着去开始记录，你也会发现生活有越来越多的美好时刻。因为当人对正在发生的事情保持敏感和知觉的时候，更容易形成一个正向循环。

的确，感知美好、感知快乐也是一种能力，而能力是可以训练的。用心对待生活，生活就会回馈给我们美好。

8.每临大事，先给自己3分钟静下来。我很喜欢这句话：每临大事有静气。后来我发现，静气是可以“养”出来的。情绪紧绷时，整个人的体态会缩成一团。这时我就会提醒自己，深呼吸、放松松，想象自己慢慢吸入了很多新鲜能量，又慢慢吐出了很多“垃圾”。当我聚焦在自己的呼吸上，整个人就会放松下来。

9.每天阅读半小时。前不久看过一个小科普，说每天阅读几分钟能缓解不少压力。我自己每天的阅读时光，也是我最平静最满足的时候，这个习惯已延续了很多年。

其实，选择如何看待生活的角度，决定了我们的日常行动。而真正的放松和自由，只能来自内心的力量。

